



黄三角早报

热线爆料电话



热线电话

0546-
8065000即时互动平台
(扫一扫,加关注)

新浪微博

读者可通过以上
互动方式联系我们

头条评论

□评论员 顾源

我国正式实施居民身份证制度以来,居民身份证在便利公民参与政治、经济、文化、社会活动,保障公民合法权益,维护社会秩序,促进经济发展等方面发挥了重要作用。身份证重要性日益突显,许多场合都需要居民出示身份证件,包括接受治安执法人员的检查,随身携带身份证不仅是相关法律的要求,也是居民自己的方便,这本身没有问题,但随之而来的是身份证丢失之后的麻烦甚至风险。

更令人不安的是,身份证丢失之后,虽可补办,但无法挂失,存在被捡拾者冒用的可能,在从电信到金融的各类“实名制”管理制度的运行中,都遭遇到了“真身份证”被“假居民”用于相关手续办理的情形,时常见诸报道的黑市买卖身

日前,公安部全面深化改革领导小组第十次(扩大)会议传出消息,将建立居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度,为群众办理居民身份证提供更多便利,为居民身份证的社会应用创造更安全的环境。

身份证现象,很大程度上也同无法挂失有关。

通常,一项制度涉及面越广、权威性越高,越是要求制度本身严密与严谨,而在服务国民时越是方便与及时。但相当一段时间里,面对社会变化和国民需求,身份证管理的制度健全与完善相对滞后。明明在人员流动的场合,全国联网检查身份证早已成为日常操作,甚至忘记携带身份证件的人员,只要报出相应号码,当场就可以查出真假与否的结果。可是,真要在异地补办身份证仍然会遇到推诿,“有规定”是让居民最为抓狂但又毫无办法的理由。

现在,公安部决定完善身份证制度,这对居民来说肯定是一个好消息。对公安部门则是一次“自我加压”,加强社会管理首先需要加强基

础性工作,“实名不实”,会让社会管理出现太多的漏洞。

从计划经济到市场经济,中国社会管理经历了从由工作单位履行到由职能部门履行的重大变化,总体上能适应社会发展的要求。但不可否认,仍然存在着种种不尽如人意的地方,且长期未得到及时完善。去年以来,关于各种证明满天飞的抱怨,同样也与身份管理有关:国民没有一份完整的档案在一个专门的部门里,才使得居民每办一个手续,都需要到不同部门去办理各种证明。就此而论,公安部的举措代表着居民身份管理制度整体健全和完善的过程开始了,这是“推进国家治理体系和治理能力现代化”的重要组成部分,值得期待。

画里画外

“社区巨贪”

陕西西安雁塔区丈八街道东滩社区居委会主任于凡单笔受贿5000万、涉案总金额高达1.2亿,成为“小官巨腐”的又一典型。而东滩社区居委会的问题还不止于此。根据官方披露,该社区其他9名两委班子成员同样涉嫌受贿,发生“塌方式腐败”。



□媒体观点

“职业观众”盛行背后的双重伤害

在北京,平均每天有超过5000名职业观众坐在全市的二三十个录影棚里,鼓掌、欢呼、大笑、流泪,然后在电视节目录制结束后拿钱走人。节目组每请一位观众平均花费100元左右,据此计算,2014年北京的职业观众市场规模约1.8亿元。上海的情况与此类似。北京和上海的职业观众并不都是散户,高校、企业工会和旅行社也在向节目组打包输送观众。

有人认为,“职业观众”有其存在价值,很多节目尤其是新节目需他们捧场,电视台特意挑选一些表现欲强、表情卖力的观众制造气氛,无可厚非。

在我看来,“职业观众”具有双重伤害性。一方面,找“职业观众”当“托儿”,伤害荧屏前的观众。与普通观众不同,“职业观众”有报酬可拿,且收入和其现场表现成正比,这就注定他们要完全听命于节目组安排,进行“哭泣”、“陶醉”、“欢呼雀跃”等表演,而不是真实呈现内心。这种虚伪的表演,对其他观众就是一

种欺骗,当荧屏前观众也跟着他们为某个选手或陶醉或恸哭,是不是“很像很天真”?

另一方面,伤害节目的生命力。相亲、选秀等真人秀节目最重要的特征是真实,当“职业观众”靠眼泪煽情,靠表演烘托气氛,还有何真实性可言?失去公信力的节目,还能留住观众吗?

总之,找“职业观众”当“托儿”的做法需摒弃。不加节制地使用“职业观众”煽情或造势,妄图提升收视率,手法较老套,效果很拙劣,抛弃了传媒应具有的诚信、责任等社会良知,助长了荧屏上的炒作、造假、煽情、作秀之风,理当摒弃。事实上,节目质量好坏,场外观众才有最终的评判权,与其将现场“职业观众”当拯救收视率的“救命稻草”,不如苦练内功做好节目,牢牢拴住掌握遥控板的观众,使之与自己“同悲喜共命运”。

(何勇海)

□早报快评

拜托,请多一点科学精神!

新闻背景:“吃空心菜会引发人体抽筋,其吸附重金属的能力特别强!”时下正是空心菜上市的季节,但这个多年前的传言近期又在微信朋友圈中传播,不少市民都担心吃了会中毒。对此,权威专家表示,暂无实验数据证明上述说法,但因空心菜属性寒食物,体弱胃寒、手脚容易无故麻痹或抽筋者不宜多吃。(《羊城晚报》)

点评:国人喜欢下结论,而且好为人师,更麻烦的是,缺乏科学和实证的精神。所以,伪科学流行。一说韭菜就认定它必壮阳,一说空心菜就说它让人抽筋,听起来似乎有些道理。一说某药材有用,就觉得它是至尊之宝,包治百病,成了灵丹妙药。有人研究过,韭菜要达到壮阳效果,要吃上一吨。

新闻背景:连续在惠州一家公司工作17年,担任经理的王某被贬职到生产车间干体力活,年已56岁的王某不服告至当地劳动部门,随后却换来公司一纸解

雇书。该公司还有一项规定——员工上班时只能在规定时间上厕所,上、下午各给10分钟,却美名曰给统一员工休息时间。(《东江日报》)

点评:公司的规定可能比监狱还要严格,因为未听说监狱里上厕所只能给10分钟的规定。在用工日益缺的时期,这样的公司简直是奇葩。

新闻背景:“最近大盘震荡的太厉害了……我就看手机的工夫,就跳水了。”老股民王女士表示,最近已经不再穿绿色的衣服,除了穿红色就是穿带花色的红色衣服。(《法制晚报》)

点评:这个细节如果是真实的,确实让人想起了笑话里所说的,父亲不让孩子抱他,因为那是“抱(暴)爹(跌)”。5000点以上,步步惊心,以小散的心智,已经不够用了。迷信的产生,基于于心理无助。炒股的惶然可见一斑。